生态规划科学合理 开发利用节约集约

荥阳南部矿山走上高质量生态发展之路

"生态环境保护功在当代,利在千秋"。荥阳南部矿山是河南省会郑州建设国家中心城市所需石材的重要生产基地,荥阳认真落实习近平生态文明思想和党的十九大精神,积极践行"绿水青山就是金山银山"的发展理念,在绿色矿山建设标准等的基础上,高标准制订科学合理的《荥阳南部矿山生态修复规划》,通过"停产整治、关闭取缔、优化重组、生态修复",开发利用节约集约,打造人与自然和谐相处的矿山生态环境,使荥阳南部矿山走上了高质量生态发展之路,为郑州高质量发展再立新功。郑报全媒体记者 姚辉常 文/图



荥阳南部矿山生态修复取得阶段性成效

打造人与自然和谐相处的矿山生态环境

荥阳南部矿山石材材质 优良,北宋时期已是重要取材 之地。

近年来, 离郑州仅15公里的荥阳南部矿山对郑州建设国家中心城市的贡献功不可没。据统计, 郑州建设所需石材的60%以上由荥阳南部矿山供应。因开采方式传统粗放, 荥阳南部矿山生态遭到一定程度的破坏。

"生态兴则文明兴,生态衰则文明衰"。荥阳南部矿山生态治理与修复迫在眉睫、势在

必行,荥阳站位高远,把矿山整治与生态修复作为推动高质量发展的具体抓手,严格落实主体责任,科学制订方案,即短期抓停产整治,中期抓扬尘治理、交通运输、生态修复,长期抓产城融合,打造度假休闲目的地。

荥阳市党政主要领导挂帅,多次到矿山企业调研、召开现场会,要求真正做到"边开现场会,要求真正做到"边开采、边治理,开采一片、修复一片",努力将资源开发对生态环境的影响和破坏控制在最小程

度,实现开发与保护的良性互动,努力打造人与自然和谐相 处的矿山生态环境。

相关乡镇和有关部门齐抓 共管、共同发力,强化工作的指 导、督查、统筹、推进。各石材 企业严格按照生态修复方案和 时间节点,迅速行动、克难攻 坚,按时完成各项整改任务。 荥阳市纪委监委、督查等部门 对"表面整改""虚假整改""敷 衍整改"等现象,严格按照相关 法律法规进行督查问责。

优化布局,落实绿色矿山建设标准

荥阳南部矿山原有百余家石材企业,多而小。荥阳在查清现状的基础上,优化布局,将这些小型石材企业优化重组为38家。这些企业须达到绿色矿山建设标准,并经国土、安监、环保、交通等部门联合验收,方可试生产。荥阳还建立24小时驻矿监管制度,实行"一票停产"制、违法顶格处罚等措施,重拳治理企业违法违规行为。

2017年底至2018年3月,这38家石材企业采矿许可已经到期,不再延续。为杜绝违法采矿,多部门联动,38家石材企业全部停产、停电,并拆除机械设备,对石材企业违法生产实行"零容忍",发现一起、处理一起,切实从严监管,确保成效。相关乡镇在矿区入口处修筑了封闭墙。

目前,荥阳只有4家较大 企业的6个矿区有采矿权,包 括芦庄矿区等。对这6个矿区,荥阳要求严格落实绿色矿山建设标准,2019年底不能够达标的,停止生产活动。

为促进绿色矿山建设工作,荥阳邀请国家、省、郑州市专家前来指导工作,并组织企业负责人参加专项培训会议,进一步明确绿色矿山建设标准,把绿色矿山建设工作落到实处。



专家指导绿色矿山建设工作



确保治理成效,对采矿权到期的矿山企业停电

良好生态环境是最普惠的民生福祉

目前,荥阳南部矿山环境污染问题得到遏制,生态修复取得了阶段性成效。

6月12日,记者前往位于荥阳南部矿山的天瑞集团郑州水泥有限公司芦庄矿区,见一条蓝色的"巨龙"卧在郁郁葱葱的山林里。它是为天瑞集团郑州水泥有限公司供应石材的皮带廊道,全长2.4公里,全程封闭,避免了道路扬尘污染。在皮带廊道的起始端,有一个密闭的石灰石破碎站,里面安装有喷淋装置和收尘装置,一块块石材被粉碎但没有对周边环境造成污染。

据天瑞集团郑州水泥有限公司办公室副主任徐超介绍,他们在石材开采过程中采用深孔爆破,打孔设备自动收尘,爆破时采用雾炮车降尘等防尘措施。

在前往芦庄矿区观景台的路

上,记者看到几个展板上写着"生态环境保护是功在当代、利在千秋的事业""良好生态环境是最普惠的民生福祉""像保护眼睛一样保护生态环境"。

这体现了荥阳推动南部矿山 高质量生态发展的责任心、决心、 信心和恒心。

在芦庄矿区观景台,记者见到"工业企业污染防治'三员'管理公示牌",上面载明企业名称、所在辖区和监督员、网格员、管理员的姓名、联系电话、职责要求。

站在芦庄矿区观景台,记者 抬头见蔚蓝的天空飘着朵朵白 云,身旁的山头生机勃勃,观景台 下的桧松正在微风中招展。

据了解,目前,荥阳南部矿山已恢复治理1819.05亩,植树7万余株,播撒草籽2200亩。

高标准规划,推动区域高质量生态发展



荥阳南部矿山将规划成具有矿山特色的生态绿色产业综合片区

为彻底解决南部矿山环境污染和生态修复问题,荥阳依据绿色矿山建设标准和《河南省露天矿山综合整治三年行动计划(2018~2020年)实施方案》《郑州市露天矿山综合整治三年行动计划(2018~2020年)》,2018年10月,通过招标确定由北京清华同衡规划设计研究院对南部矿山生态修复进行规划,2019年3月,《荥阳南部矿山生态修复规划》通过批复。

《荥阳南部矿山生态修复规划》按照"规划布局科学合理、生态环境保护优先、开发利用节约集约、安全生产责任落实、结构调整切实优化"的原则,统领矿山安全性地质环境恢复和生态综合治理工作,既符合矿区现状合治理工作,既符合矿区规模经济社会发展同生态文展向生态文明体系,推动区域高质量生态发展。

根据该规划,荥阳南部矿山生态修复将积极践行"绿水青山就是金山银山"的发展理念,采取地质环境治理、土地综合整治、生态修复治理综合手段,"宜耕则耕,宜林则林,宜草则草,宜景则景"的原则,最大限度减少裸露地面,增加绿化面积,减少和抑制矿山扬尘。

根据该规划,荥阳南部矿山将充分利用现有地貌、地形,打造成具有矿山特色的荥阳生态绿色产业综合片区,包括矿山修复展示区、塔山文化民俗区、矿坑休闲体验区、绿色产业双创区等。

其中,生态修复展示区包括 矿坑修复展示基地、矿山博物馆、 矿坑创意农业试验田、农耕文化 体验馆等。

矿坑休闲体验区将建设成为 郑州特色矿山微度假旅游目的 地,有旅游步道、矿壁度假酒店、 矿山机械遗址公园、矿坑音乐露 天剧场、矿坑汽车影院、极限运动 基地、房车宿营基地等。

绿色产业双创区将建设为河南绿色产业创新发展示范区、生态休闲生活区,包括乡村创意园、绿色产业总部基地、绿色产业展示中心、九年一贯制学校、生态田园区社区等。

据了解,为将规划落实到位,荥阳将引入大型企业参与,科学设置矿业权,实行矿业权总数控制,采取市场竞争方式进行挂牌出让,新建露天矿山严格按照绿色矿山建设标准和《荥阳南部矿山生态修复规划》进行建设和运营管理,同时规划绿色装配式建筑产业园,拉长产业链条,实现生态文明、绿色发展、城乡统筹发展的新格局、新局面。